

当“无作业日”成为新闻，晋江这所小学已实施11年——

每周一次“留白” 点亮多彩童年

日前，教育部发布《进一步加强中小学生心理健康10条措施》，其中包括鼓励每周设置一天“无作业日”。自2014年9月16日起，位于晋江市金井镇的毓英中心小学便设立了“周四无作业日”，至今坚持了11个年头。昨日下午，记者前往该校一探究竟。

□融媒体记者 张雯 梁冰红 丁荣汉 实习生 洪伟诗/文 受访者/图



学生 自主规划快乐多多

“今天没有书面作业，又能尽情读我喜欢的课外书了！”昨日下午，六年级学生谢垣恺谈及放学后的安排时，难掩兴奋。这个“小书虫”坦言，平时放学后，他总要忙着完成作业。而一到周四，他都能安排出至少一小时，沉浸于《海底两万里》《童年》等课外书中。此外，在父母的支持下，他还报名了自己感兴趣的特色课程，用以拓展知识面。

同样对周四充满期待的，还有同为六年级学生的洪泽森。当天，他早早约好两名同伴，计划回家后到小区里骑车、打排球。对这个“运动少年”来说，周四大早就成为他每周固定的“运动日”，常

常与家人或朋友一起在家门口锻炼。“大家都很期待这一天，因为能有更多时间做自己喜欢的事。”他说，由于周四不布置作业，从下午的学校少年宫活动开始，同学们能全心投入自己感兴趣的活动，回家之后还能继续发展各项爱好。“爸爸妈妈也都很支持，认为这样既能减轻学习压力又能培养爱好。”

阅读、运动、做家务、学书法、练钢琴……在同学们开心的讲述中，记者听到了一个丰富多彩的周四夜晚。从这些讲述中，记者也感受到，对于学校实施了11年的这一“创新”规定，学生与家长是广泛认可与支持的。

家长 亲子关系更加融洽

“‘无作业日’为孩子拓展能力提供了宝贵的时间。”作为该校教师、同时也是本校三年级学生家长的陈老师，对“周四无作业日”有着双重认同。他观察到，女儿基本能在课堂内消化知识，并对这一天有着清晰的自主规划。“比如除了固定的阅读，她甚至主动提出练习奥数。”当然，考虑到小学生的自觉性有限，他会着重引导孩子规划时间，并在亲子互动中加入“二十四点”等益智游戏，以寓教于乐的方式锻炼孩子的思考能力。

“‘无作业日’这个制度已经十多年了，我们做家长的早就习惯了，也全力支持。”三年级家长蔡女士的两个孩子均受益于该政策。她告诉记者，家人和孩子做了约定，周四回家后优先完成口算练习、体育运动、阅读等“规定动作”，剩余时间则由他们自主支配。她透露，自己曾考虑为孩子报兴趣班，但最终因

孩子不感兴趣而放弃。“比起学习，我始终认为健康更重要，所以我们选择尊重孩子们的意愿，让他们多做喜欢的事。”

“‘无作业日’减轻了我下班后辅导功课的压力。”三年级五班王同学的妈妈用“轻松安心”形容这一天的感受。她坦言，随着孩子升上三年级，课后作业带来的焦虑开始悄然蔓延，而周四则给了孩子一个“过渡期”，无论是与同学在小区运动，还是在家搭积木、做科学小制作，孩子都能得到充分放松。令她惊喜的是，孩子开始自主整理起房间和书桌，动手能力与自主性较二年级前有明显进步。“对于家长而言，下班后无需‘兼职’陪写作业，有更多时间处理个人事务，减轻了熬夜加班的情况。”王同学的妈妈感慨，“无作业日”堪称一周学习中的“亲子关系调和剂”，不仅还给孩子自主探索的乐趣，也让亲子陪伴回归轻松与温暖。



——关爱未成年人健康成长

学校 减负提质赋能成长

“‘无作业日’并非放任，而是赋能。”毓英中心小学副校长陈一真告诉记者，2014年秋季学期甫一开学，学校便给全校学生送上一个“减负大礼包”，其中最亮眼的当数“周四无作业日”。在这一天，老师不会布置任何书面作业，将课后时间交由学生自主规划，发掘和培养兴趣爱好。

“在我之前的教学生涯中，从没听说过‘无作业日’，因此刚调动过来时真是又惊喜，又有点手足无措。”五年级语文老师许阿英笑着回忆道。为了适应这一变化，她开始深入钻研教学设计，通过统筹课程、调整课堂节奏，如在周四课上集中梳理和巩固前几节课的知识点，从而实现了“零作业”与高效查缺补漏的统一。在她看来，“周四无作业日”对教学质量提出了更高

要求，促使教师在有限的课堂时间内，既完成教学任务，又确保学生真正内化吸收知识。

六年级数学老师李文栋则表示，老师们周四不留书面作业，周五早上便也无需批改，节省下的时间可以更从容地安排教学计划。“说实话，一想到明天是周五，心里一下感觉轻松多了，面对教学和同学们也更游刃有余，这对我们老师来说何尝不是一种‘减负’呢。”

“‘无作业日’在我校已坚持11年，如今恰逢教育部政策东风，我们将借此契机，推动此项举措更加完善。”陈副校长表示，学校将继续秉持“无作业、有规划”的理念，通过校家协作，引导孩子从“我要做”向“我要做”转变，培养其自主管理能力，让自由时间真正成为成长的催化剂。



每逢周四，学校就会换上“无作业日”引导标语。

三大篇章绘就发展蓝图 新企新牌新文化赋能高质量发展

泉州交发集团召开2025年度“品质交发”品牌成果发布会



11月13日，泉州交发集团召开“品质交发未来”2025年度品质交发品牌成果发布会，活动围绕“企业品牌强基”“业务品牌提质”“文化品牌铸魂”三大篇章展开，展示了交发集团“品质交发”建设行动成果，见证了新主体的诞生、新品牌的发布和新文化空间的开启。

实干为基 品质筑就发展硬实力

2023年以来，交发集团深入贯彻习近平总书记关于品牌建设的重要指示精神，全面落实党的二十大关于“加快建设世界一流企业和质量强国”决策部署，紧扣泉州市“强产业、兴城市”双轮驱动战略，系统实施《品质交发建设三年行动方案(2023年—2025年)》，已成功构建起“1+10+N”交发品牌矩阵体系，实现从单一业务品牌向全产业链品牌集群战略升级，显著提升了集团综合竞争力和行业影响力。在全市持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干增效”行动的背景下，交发集团以“项目提效率”为抓手，持续推动三大

品牌焕新升级，向着更高质量、更可持续的发展目标稳步迈进。

近年来，该集团荣誉与成果颇丰，不仅斩获中国服务业企业500强、福建省服务业企业100强等称号，东桥热电联产、城际轨道R1线、“三大通道”等重大项目也接续落地。全国首批城市公共交通优先发展和绿色出行典型、全省首张数据资产人表、全市首个“三个3A”信用主体等多项首次与首创成果，彰显了集团的创新活力与实干精神。

交发集团党委书记、董事长洪冬青在致辞中表示：“‘品质交发’已成为全体交发人的共同价值追求，我们将牢记市委、市政府的殷切厚望，坚定‘品质交发’建设

方向，在全市交通民生服务保障、基础设施建设、能源石化发展、数字信息创新等领域深耕开拓，争当‘海丝名城、智造强市、品质泉州’建设的开路先锋！”

布局未来 多维创新激活发展新动能

当天，泉州交发智能建造有限责任公司、泉州市低空产业发展有限公司、泉州交发跨境贸易服务有限公司、福建省泉州交发综保开发投资有限公司等四家新企业集中授牌。这是集团响应市委、市政府工作部署，顺应产业发展趋势的战略举措，进一步拓宽了在智能建造、保税服务、

低空经济、跨境电商等新兴领域的布局。

其中，泉州市低空产业发展有限公司作为本地低空经济发展的核心载体与综合服务商，主要负责低空产业的投资建设、运营管理及应用场景的搭建与服务，通过整合低空领域产业链资源，推动泉州市低空经济产业从试点探索向规模化、高质量发展迈进。泉州交发跨境贸易服务有限公司则以构建“跨境电商出口生态链”为战略目标，聚力打造集资源整合、综合服务、生态体系构建功能于一身的国际化、复合型交发跨境贸易生态园，为泉州制造搭建品牌出海的高效通道，助力区域外贸结构优化与“外贸强市”建设。

活动现场，交发集团还集中发布了一批涵盖地产、工程、金融、民生服务等多个领域的全新业务品牌与平台，分别是“交发地产品牌”主品牌，以及“泉州微视”“智途设计”“数维智护”“订单融”“聚合链”“充电一张网”“阳光到厝”等。这一系列子品牌和平台，既展现了交发集团在业务创新上的硬实力，也成为赋能产业链、服务民生的重要载体。

在企业文化建设方面，该集团高标准打造的“一屋一厅一馆”阵地正式启用。活动现场举行了交发集团董事长书屋暨泉州市图书馆交通分馆授牌、交发集团IP厅开馆暨阿发文创发布、丝路交发—泉州现代交通展示馆开馆仪式，全面提升了企业文化软实力。□融媒体记者 苏凯芳 实习生 黄曼 通讯员 王芳 文/图



德化第二例试点村成功合并

分家60多年 兄弟村再“团圆”



本报讯（融媒体记者陈明华 通讯员邢志涛 许华森 文/图）11月12日，德化县杨梅乡云溪村与上云村分别召集户代表投票表决，以98.21%和98.25%的高同意率，顺利通过村级建制优化调整方案及股份经济合作社建制优化方案。这对分家60多年的“兄弟村”，以“云溪村”之名再度团圆。这是继10月下旬龙门滩镇石室村与儒坑村合并为“嵩魁村”后，德化县第二个两村成功合并的案例。

据统计，本次村民大会，云溪村户代表共计298户，参与投票279户；上云村户代表共计248户，参与投票229户；村民投票参与率、同意率均超过90%。

云溪村与上云村60多年前曾从同一村落拆分而来。两村村民绝大部分姓林，同根同源，始终共享“戴云山麓”生态底色，延续“同过一节、同祭一祖”的民俗传统。因此，工作组在开展摸底调查、收集群众意见时，以“寻根”“乡愁”为切入点，精准同步宣传建制优化的好政策、好福利。

值得一提的是，两个村除了党群服务中心、党群城市家园两个固定投票点外，还各设1个流动投票箱，为行动不便的老人等群体提供上门投票服务，全力保障村民的民主权利。

记者从泉州市人民政府官网了解到，目前，泉州市正积极推动村级建制优化，筛选确定18个试点村。

为推动乡村振兴与资源整合，德化县于10月23日印发《德化县村级建制优化试点工作方案》的通知，明确村级建制优化试点“硬标准”，从基本条件、优化类型、报批程序三方面划路径，确保工作规范有序。其中，试点村需先达“基础线”：优化前须完成集体产权制度改革，全面核查资产、清理历史遗留问题，实现资产权属、集体土地（含山林）权属清晰及股权证发放到位，再由乡镇向县委、县政府申请，获批后方可实施。优化类型则设四类模式适配各村实际：“历史回归型”推动原同村拆分、现交往密切村庄重组；“血缘回家型”以宗亲关系联结同宗族村庄；“地缘汇合型”让地理相邻、资源相似村庄整合；“集中居住型”引导需搬迁拆建村庄集中居住。

目前，德化县已经有两个试点村成功合并，其余试点村合并工作正在筹备中。

三步战法显威力 打击电诈见成效

本报讯（融媒体记者陈明华 通讯员张徐萍）今年以来，德化县公安局紧紧围绕“压发案、快破案、多挽损”目标，实施“做强打击+快速预警+靶向宣防”三步战法，有效提升电信网络诈骗犯罪打防效能。1至10月份，全县电信网络诈骗犯罪立案数同比下降33.51%，群众财产损失数同比下降21.25%。

近日，德化县公安局西片区电诈联勤办案队在打击电诈案件推进会上，将一个涉嫌电信网络诈骗犯罪团伙的组织架构和所有人员的相关信息研判梳理出来，并于次日成功将6名犯罪嫌疑人抓获归案。

今年，德化公安从不同警种和派出所挑选35名反诈骗经验丰富的民警，组建“东西南北中”5支片区电诈联勤办案队，锁定“打现行、打黑产、打链条”目标。片区办案队与指挥情报中心、网安等警种联动，通过大数据资源，开展“信息流—网络流—资金流—人员流”分析研判，形成“专业人员、专门打击、警种联动”的工作模式，提升打击电信网络诈骗犯罪案件破案率。1至10月份，先后捣毁涉诈窝点12个，打掉线下“取现”团伙3个。

“要不是你们及时劝阻，我的养老钱肯定没了。”11月1日，龙浔派出所民警接县公安局通知，辖区居民罗大妈可能正在遭受电信网络诈骗。5分钟后，派出所民警和南门社区网格员就赶到罗大妈家中，在他们的劝导下，成功守住了罗大妈20万元养老金。

据介绍，德化公安构建“县—派出所—社区网格”三级预警劝阻联动机制，县反诈骗中心接到反诈预警平台发出的各类预警指令后，第一时间开展电话劝阻，并同步将指令下发至相关派出所，派出所民警联合社区网格力量10分钟内开展联动劝阻预警工作。

此外，近年来，德化公安不断创新反诈宣传方法，练出了“独门绝招”。他们根据不断变化翻新的诈骗手段，针对不同年龄、不同职业、不同兴趣爱好的人群，“以变应变”的方式定制专属反诈宣传内容，实现精准靶向宣防。